
Vasárnapra, november 24-re 
virradó hajnalban Genfben átme-
neti megállapodást írt alá hét or-
szág képviselője.

Az Egyesült Államok, Nagy 
Britannia, Franciaország és Né-
metország a nyugati hatalmakat, 
Oroszország és Kína a klasszikus 
„Keletet” képviselték, mindezek a 
hetedik, az Iráni Iszlám Köztársa-
ság ellenében.

A genfi szállodában aláírt meg-
egyezést négy napig tartó idegőr-
lő tárgyalás-sorozat előzte meg. 
A tét – az Iráni Iszlám Köztársa-
ságban gőzerővel folyó nukleá-
ris technikai fejlesztés leállítása, 
vagy legalább időleges akadályo-
zása volt.  E cél érdekében az irá-
niakkal tárgyaló „Hatok” az Iránra 
korábban kivetett szankciók eny-
hítését helyezték kilátásba.

Az iráni síita kormányzat, és az 
ország hatalmas kőolaj-kincséből 
fedezett atomprogram és rakéta-
fejlesztés első számú fenyegettje 
– Izrael.

A radikális síita-iszlámot társa-
dalom fölötti államvallássá tevő 
rendszer első kinyilvánított ellen-
sége Izrael Állama. Irán 74 éves ál-
lamfője és legfelsőbb vezetője, Ali 
Hoszajni Hámenei ajatolla Izraelt 

„rákos cionista rezsimnek” neve-
zi, amely, reményei és szavai sze-
rint „pusztulásra van ítélve”, mert 
véleménye szerint „nagy veszélyt 
jelent az iszlám világra”. Binjamin 
Netanjáhut nemrégiben „veszett 
kutyának” titulálta, hallgatóságát 
lelkesítő beszédeit gyakran a „ha-
lál Amerikára, halál Izraelre” szlo-
gennel zárja.

Az idén hivatalba lépett Haszán 
Rohani elnök – akinek megvá-
lasztását Hámenei szentesítette 
– elődjénél, Mahmud Ahmadi-
nezsádnál jóval mérsékeltebb, 
békülékenyebb hangot és stílust 
vezetett be. Rohani és kormánya 
látható igyekezettel törekszik a 
világ közvéleményének a meg-
nyerésére és a nyugati államok, 
köztük az Egyesült Államok bé-
kéltetésére, miközben Izrael irá-
nyában semmilyen enyhülés nem 
tapasztalható.

Ez a „mosolypolitika” jellemzi 
az iráni diplomácia új arculatát, 
és ez volt jellemző a múlt héten 
tartott megbeszélésekre is.

 Az aláírt átmeneti egyezmény 
fél évre szól. Irán lényegében legi-
timációt kapott az elvben polgári 
– orvosi, energiatermelő és tudo-
mányos – célú nukleáris program-

ja további fejlesztésére, az atom-
bomba legyártásához is vezető  
uránium-dúsítást korlátozták, az 
Árák-ban épített atomreaktor fej-
lesztését le kell állítani, a nemzet-
közi ellenőröket minden létesít-
ményben köteles beengedni.

Az Irán ellen korábban hozott 
szankciókat enyhítették, azok sú-
lyosbításáról lemondtak.

Izrael aggódik, de a nyugati ál-
lamok is a nagy valószínűséggel 
bíró lehetőségek közé sorolják, 
hogy Irán kijátssza, sőt, egy helyi 
vagy körzeti válság esetén min-
denestől felrúgja az egyezményt, 
és a nukleáris fegyverfejlesztést 
megújult erővel folytatja.

A megállapodás korántsem 

technikai jellegű, hanem teljes-
séggel politikai, éspedig lényeg-
ében az Egyesült Államok és Irán 
között – véli Alex Fishman, a Je-
diot Aharonot politikai szakértő-
je. A Közel-Kelet a múlt vasárnap 
óta más, mint előtte volt. A játék-
szabályok megváltoztak. Az Egye-
sült Államok lemondott a meg-
félemlítés lehetőségéről az iráni 
agresszivitással szemben, mialatt 
Izraelt nyugalomra inti.

Netanjáhu bejelentette, hogy Iz-
rael magára nézve ezt a megállapo-
dást nem fogadja el kötelezőnek.

A fél évre szóló megállapodás 
lényeges pontjairól bővebben 
lapunk 2. oldalán olvashatnak.
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